

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年4月28日 第4687期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期五 癸卯年三月初九 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysnww.cn



4月27日,参观者在曹操高陵遗址博物馆内观看展品。当天,河南安阳曹操高陵遗址博物馆举行开馆仪式,曹操高陵出土的400余件(套)精美文物首度集中亮相。曹操高陵遗址博物馆位于安阳市殷都区西高穴村,将于4月29日正式向公众开放。 新华社发

新时代 新征程 新伟业·发展高质量 振兴有力量

济源“五星”并进 星光灿烂

本报记者 黄红立
通讯员 史丽娜 郭明波

王屋山下,愚公故里。济源示范区549个村(社区)党组织围绕“五星”支部创建的目标任务,创“星”、争“星”、追“星”,一年来,济源全域“五星”并进,星光灿烂。至今年2月底,济源共涌现7个“五星”支部、54个“四星”支部、160个“三星”支部、279个“二星”支部、44个“一星”支部。科学谋“星”、合力创“星”、竞相争“星”,济源“五星”支部创建高位推进、逐村谋划、以城带乡,以赛促干,进一步完善、提升了基层治理体系,“星火”点亮了乡村振兴之路。

锻造支部过硬“主引擎”

济源承留镇有个花石村。一听说是花石人,不少人都羡慕:噢!你是花石村的啊!村里人都清楚,花石村能成为济源名片,是因为“火车头动力足”。花石村党支部立足实际,对党员量化考核、底线管理、评优评先,结果每个党员都成了旗帜。支部硬,产业行。如今的花石村有千亩梅园、水上乐园、音乐漂流、滑雪场、田园采摘、民居一条街、手工食品等多项产业。花石村党支部书记周全喜说:有了产业,群众分红利,党员有自尊,集体增底气。济源创新推行城乡党建共同体建设,90家机关(企业)398个党支部与403个农村党组织结对共建。济源把“党群连心工程”作为“五星”支部创建的重要载体,充分发挥第一书记、法律顾问、片警、人民调解员等作用,党员联户、干部包片、支部会商、村报告、镇处理、区办结,及时化解矛盾纠纷,有效处置基层难题;把“清廉村(居)”创建作为“五星”支部创建的政治生态保障,以党的政治建设为统领,以转变干部工作作风为抓手,全面推进“清廉村(居)”建设,让党员更有先进性,让支部更有战斗力。对于一些软弱涣散村,济源建立了派驻机制,针对35类软弱涣散表现,全域常态化排查党组织活动,对问题不回避、不遮掩,对症下药,分类解决。随着机制的落地落实,一个基层党组织为民服务奋勇争先,解决群众反映问题23191个,群众满意度95.17%。

奏响产业发展“兴旺曲”

村集团公司年利润实现7500万元;投资1500万元建成了济源市月子会所;投资3000余万元建起了栎栎村物流园,购进了国内最先进的智能化自动分拣设备,整合了中通、圆通、丰网、极兔四家快递公司,克井镇栎栎村的

发展如日中天。“产业兴旺是我们村致富的法宝。”栎栎村党支部书记李水泉说。产业兴旺,是解决农村一切问题的前提。不仅是栎栎村,济源各个基层党组织都争着当起了“追星族”,将“产业兴旺星”创建作为推进乡村振兴、提升基层治理水平的重要载体,奏响产业发展“兴旺曲”。

为做足做活“土特产”文章,济源大力发展专业合作社,推动农户“绑定”合作社、合作社“绑定”企业,这种“双绑”机制,让龙头企业与合作社、小农户建立了紧密的利益联结机制,拓宽了群众致富渠道,加快了群众增收步伐。围绕特色,济源持续推动蔬菜种业、冬凌草种植、“两牛”产业、阳光兔业、乡村旅游产业提档升级,成功获批国家农业现代化示范区创建市。2022年,济源农民人均可支配收入达24948.1元,居全省第二,村集体经济经营性收入5万元以上村增至446个,占比达85%。

打造宜居宜业“新样板”

崭新的党群服务中心、全新硬化的道路、氛围浓郁的墙绘、随处可见的绿植,这就是王屋镇太洼村。眼前美景的背后,是太洼村人实干的双手。为了摘掉“生态宜居星”,太洼村专门成立了环境卫生整治领导小组,调研、规划、整治垃圾、改建厕所,有标准、有台账、有验收、有奖惩,党员干部带头,自己的家园自己建、自己的事情自己办,并且要建好、办好。如今,太洼村净起来了、绿起来了、亮起来了、美起来了,生态宜居带来的是群众的幸福感、获得感。生态宜居链接的是乡村振兴。济源在全域开展“生态宜居星”创建,全域治理“六乱”、全面开展“六清”,稳步推进“一宅变四园”,持续开展无害化卫生厕所改造,通过“厕所革命”、下水管道铺设、植树造林、“美丽庭院”评比等一系列活动,推进人居环境整治提质增效,共绘生态宜居新画卷。如今,济源无害化卫生厕所普及率达97%,被评为省农村人居环境集中整治行动先进市。村净、景美、业兴、人和,和美乡村、宜居宜业,相得益彰、美美与共。

织密平安法治“共治网”

平安是社会的根基。围绕“平安法治星”创建工作重点任务,济源以人民为中心,以“三零”平安创建为导向,各基层党组织积极开展打击治理电信网络诈骗、养老诈骗等专项活动,严厉打击各类违法犯罪,深入排查化解各类矛盾纠纷,有效处置各类风险隐患,筑牢基层安全稳定防线。

沁园街道沁园社区打破传统议事模式,通过“小板凳议事会”收集汇总问题,将协商议事会开到群众家门口,让群众共同参与社区治理,同时,号召居民群众成立特色雷锋团,百事帮帮团,五老文明劝导、红色文艺、治安巡逻等志愿服务队,为辖区居民提供全方位服务,共建共享,点亮了沁园“平安法治星”。

天坛街道宋庄居委会针对流动人口创新推广门牌二维码,所有人员入住必须登记门牌二维码,后台连接公安部门管理,使流动有序,群众得安全。“道德积分”“老班长调解室”“小板凳议事会”……济源坚持以党建引领乡村治理,不断涌现的乡村治理创新举措,扩面、提速、集成,形成了全民参与、共建共享的治理局面。

培育文明和谐“新家园”

“这周党群服务中心和文化活动广场应该安排什么活动?”“这周的党课主题定什么?”“今天得安排几个人清理垃圾、清除小广告。”……每天清晨,济水街道南街居委会党支部书记薛嘉瑜都会习惯性地打开争创“五星”支部的工作台账,对照内容,梳理近期的工作重点。“创有标准、建有方向,每件事儿应该咋办,上面写得清清楚楚,对照着一项一项干!”完善村规民约、弘扬家风家训、关爱“一老一小”、评选“最美家庭”……南街居委会的文化活动层出不穷,向善向好的氛围也愈加浓郁。宜居宜业和美乡村,重点是“面子”和“里子”,“里子”就是要着力塑造人心和善、和睦安宁的乡村精神风貌。聚焦“文明幸福星”创建,济源统筹新时代文明实践中心(所、站)等公共资源,打造布局规范、功能齐全的党群服务中心,和全国文明城市创建工作深度融合,加强农村精神文明建设,高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等移风易俗成效显著,不断形成了文明乡风、良好家风、淳朴民风。

济源“面子”名副其实,“里子”实实在在。目前,济源11个乡镇中有4个全国文明镇、3个省级文明镇和4个市级文明镇。下一步怎么走?济源的做法是:“五星”定标准、“四星”强核心、“三星”勇争先、“二星”抓跃升、“一星”重补短,确保实现“三星”支部全覆盖、“四星”支部连成片、“五星”支部不断涌现。2023年拟创建城乡“五星”支部41个,“四星”支部152个,“三星”支部238个,“三星”及以上支部共占比78.5%。

时下的济源,春光正好,满眼生机。党的二十大和全国“两会”的宏伟蓝图,鼓舞人心,催人奋进。伴随“五星”支部创建工作的进一步推进,济源必将星火燎原,繁星满天。

漯河市城乡一体化示范区姬石村 盘活土地资源 助力乡村振兴

本报记者 仵树大 通讯员 杨丽丽

“现在村里已流转土地1200多亩,为村集体增收近10万元,加上村内冷库项目带来的创收,村集体经济年度收入突破50万元。”4月26日,谈到村里的集体经济收入,姬石村党支部书记姬四安兴奋不已,首先提及土地流转。

姬石村位于漯河市城乡一体化示范区姬石镇东侧,辖6个村民小组,常住人口2160人。该村土地原来以农户分散经营为主,存在土地利用率高、闲置的现象。面对此现象,示范区主动深入调研指导,积极探索盘活土地资源的新方式——土地流转,规模化集约化经营,实现农业增效、粮食增产、农民增收。“俗话说‘手里有粮,心中不慌’。

村里有钱了,可以办好乡村振兴的实事。”姬四安说,目前,村集体经济收入的50%用于美丽乡村建设,改善村容村貌,剩余部分继续投资村集体经济合作社,发展壮大村集体经济。

“党建+”模式 引领做好土地流转大文章

为进一步破解土地闲置、分散经营和碎片化难题,姬石村专门成立了由村“两委”班子+党员组成的土地流转服务队,采取下发宣传单、召开村民代表大会、悬挂宣传条幅、下村入户等多种方式,广泛宣传土地流转的意义以及增收的实际效果,打消群众顾虑,增强土地流转积极性。目前,该村1455亩土地已流转1250亩,土地流转率86%。在土地流转过程中,村党支部充分发挥监督服务

作用,指导双方合理确定流转价格、流转期限、流转程序,规范签订流转合同,有力保障当事人合法权益。

土地流转 壮大村集体经济鼓起村民腰包

在土地规模化流转的同时,村里利用原信社废弃的院子,多方动员,通过村集体和部分村民参股的方式,投资530万元,建立了村集体冷库项目,可同时储存肉品2000吨,年加工肉制品2万吨。

与此同时,村里与国家级农业产业化龙头企业——双汇集团建立合作职业关系,实现年吞吐量10.4万吨,经营收入850余万元,为村集体经济创收40万元,还带动30名富余劳动力就业。(下转第二版)

“设计河南·美丽乡村”创意设计大赛启动

本报讯(记者尹小剑 通讯员薛建祥)4月27日,“设计河南·美丽乡村”创意设计大赛(第三届)启动仪式在信阳市平桥区郝堂村举行。启动仪式由河南省农业农村厅党组书记、厅长孙巍峰主持,省农业农村厅党组书记、厅长孙巍峰在致辞中说,设计是产业链和创新链的源头,河南省委、省政府高度重视,明确提出要打造“设计河南”,出台了中长期规划,把设计乡村作为四大板块之一重点推进。启动仪式上,举办了“设计河南·美丽乡村”创意设计大赛启动论坛,中国乡村建设发起人、农道联合创始人孙

君等行业大咖齐聚,共同为农业农村领域设计和发展建言献策。活动现场还举行第二届印迹乡村设计大赛河南赛区颁奖仪式。王忠海、孙巍峰和信阳市委书记蔡松涛共同为第二届印迹乡村设计大赛河南赛区一、二、三等奖和优秀组织奖获得者颁奖,新文创助力乡村振兴暨郝堂IP“Hao云朵朵”也在此次大赛启动仪式上发布。据了解,作为推动“设计河南”在农业农村领域落地的重要举措,印迹乡村设计大赛河南赛区成功举办2届,共收到全省各地参赛作品311件,涵盖村庄规划、乡村景观、乡村公共设施、数字乡村、食品与包装、区域品牌、非遗传承、乡村民俗等主题。其中,24个作品在首届印迹乡村设计大赛全国总决赛获奖。第二届印迹乡村设计大赛全国总决赛将于今年下半年揭晓。

致敬劳动者



来自商丘市的武君在食材上雕刻十二生肖

看技能人才亮绝活

本报记者 杨青文/图

妙手生花,匠心筑梦。4月27日,在濮阳举办的河南省第二届职业技能大赛比赛现场,来自全省19个代表团的2221名能工巧匠比技艺、亮绝活,展示个人技能风采。

比拼的是技能更是匠心

本次大赛共有电气装置、瓷砖贴面、网络系统管理、网站设计与开发、平面设计技术等70个比赛项目,还有中药炮制、陶瓷产品设计、评茶员、手工木工、无人机驾驶等表演赛项目,精彩纷呈。比赛现场,排砖、砌砖、抹灰时,他们神情专注;安装、打孔,手拿工具时,他们动作娴熟;擦拭、防护、整理收纳时,他们眼中有爱……同台竞技,比拼的是技能,更是匠心。

“来比赛的有很多学校和各地的佼佼者,跟他们一起交流竞技,收获很多。”来自河南职业技术学院的李路,是数控技术项目的参赛选手,在她看来,这不止是一次竞技,更多的是切磋学习精益求精、追求极致的工匠精神。在装配钳工比赛现场,选手敲敲

打打、锉削、锯削忙个不停,裁判长刘铭直言:“如果误差超过一根头发的直径,便会前功尽弃。正所谓,失之毫厘,差之千里啊,这个是真的技术活儿。”

绝活背后都是勤学苦练

比赛现场,不仅可以观摩选手们的精湛技艺、绝活绝活,还可以领略选手们比速度、比技艺、比意志的工匠精神。而选手们孜孜不倦的背后,是数十年如一日的勤学苦练。在展演台前,用南瓜、红薯和西瓜雕刻成的神态各异的动物、鸟类和古装人物,形象惟妙惟肖、栩栩如生。“我从小就痴迷厨艺,更喜欢雕刻,为把雕刻技艺和食材两者完美结合在一起,我潜心钻研多年,才能雕刻成这鸟兽虫鱼。”来自商丘餐饮协会的武君感慨道,即便再难再苦,也要把这门技艺创新性传承下去,教给喜欢的年轻人。

“选手们的表现非常震撼,展演区的很多项目也让人惊叹,坐不得冷板凳、守不住初心,很难有这么高超的技艺。”茶艺和餐饮服务两个比赛项目的裁判长对选手们的表现给予极大认可。

巩义市举办墙体砌筑技能大赛

本报讯(记者冯刘克 通讯员师婧非 梁静云)4月26日,巩义市举行第三届全民技能大赛墙体砌筑大赛开幕式,来自该市建筑行业的27组选手参加此次大赛。选手们带着劳保用品、砌筑工具、测量器具、安全防护设备等比赛用品陆续入场。1号选手李艳广说:“之前的预赛让我意识到自己的不足,也学到了很多建筑方面的技能。我希望这次

比赛我能拿到名次,为我们建筑公司争光。”巩义市城市更新中心工作人员牛二强说:“举办本次大赛,将有利于推进全市建筑业职工素质的提高,在建设行业中营造大力弘扬尊重知识、尊重人才、尊重技术、尊重师傅、尊重工匠的社会氛围,激发广大建设职工钻研技术的热情,增强职工的学习能力、创新能力、竞争能力和创业能力。”

敬告读者

根据省政府办公厅关于五一劳动节放假安排的通知,本报5月1日至5月3日停报,5月4日恢复正常出版。祝广大读者五一劳动节快乐。 本报编辑部